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1 ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ
1.1. Настоящая методика поверки распростtшяется на скiшеры лазерные

мобильные OmniSLAM (далее - сканеры), предназначенные мя измерений
геометических размеров инженерньп< объекюв и сооружений по поJryченному в процессе
скaширв:tния массиву точек.

|.2. В результате поверки должЕы быгь подтверждены сле,ryющие
метрологические требования, приведенные в таблице l.

1.3. При определении метрологических хар:жтеристик в рамках проводимой
поверки обеспечивается передача и полгверждается прслежимемость:

к государственному первиrIному специ:rльному эталону единицы длины ГЭТ 199-
2024 в соотвЕтствии с <Государственной поверочной схемой для координатно-временных
средств измерений>, утвержденной прикщом Росстшrдарта от 0'l пюня 2024 г. Jф 1374;

к государственному первичlому этчlлону ГЭТ 22-2014 в соответствии с локальной
поверочной схемой для cкtlнepoB лазерньD( мобильпьrх OmniSLAM, стукryра которой
приведена в приложении А.

1.4. В методике поверки ремизовiлн метод передачи единицы - метод прямых
измерений.

1.5, ,,Щопускается проведение поверки отдельньD( величин и поддиапазонов
измерений в соответствии с зzulвлением владельца сканера с обязательным указанием
информачии об объеме проведенной поверки.

Таблица l - Метрологические требования, предъявляемые к сканерам лазерным
мобильным OmniSLAM

Наименование характеристики Значение

.Щиапазон измерений расстояний, м:
- модификации R8+ l20, D8 120, Т8 120, RM l20, RM+ l20
- модификации R8+ 300, D8 300, Т8 300, RM 300, RM+ 300

от 0,5 до 120,0
от 0,5 до 300,0

Пределы допускаемой абсолютной погрешности измерений
расстояний, мм:
- в поддиaшазоне от 0,5 до 30 м включ.
- в поддиzшазоне св. 30 до 60 м включ.
- в подциапазоне св. 60 до l20 м вкrпоч.
- в поддиапазоне св. l20 до 300 м

+2
*5
+l0
+20

Диапазон измерений углов от 0о до 360о
Пределы допускаемой абсолютной погрешности измерений углов:
- модификации R8+ 120, R8+ 300, D8 120, D8 300, Т8 l20; Т8 300
- модификации RM 120, RM 300, RM+ 120, RM+ 300

+0,005.
+0,0l5.
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2.1

в таблице 2.

ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРЛЦИЙ ПОВЕРКИ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
При проведении поверки должны выполняться операции, приведенные

Таблица 2 - по

4 ТРЕБОВАНИЯ К СIIЕЦИЛЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ
4.1 К проведению поверки допускаются специаlлисты организации,

аккредитованной в соответствии с зaжонодательством Российской Федерации
об аккредитации в национальной системе аккредитации на проведение поверки средств
измерений данного вида, ознакомленные с руководством по эксплуатации на сканер и
настоящей методикой поверки.

4.2 .Щля проведения поверки сканеров достаточно одного поверителя.

Проведение операции при
Наименование операции

Номер пункта
методики
поверки

первиIшои

поверке
периодической

поверке
l Внешний осмотр 0 Да!а
2 Подготовка к поверке и опробование
средства измерений 8 Да Да

3 Проверка прогрall,rмного обеспечения
средства измерений

9 Да Да

4 Определение метрологических
характеристик l0

4.1 Определение диапазона и
абсолютной погрешности измерений
расстояний

l 0.1 Да Да

4.2 Определение диапа}она и
абсолютной погрешности измерений
углов

10.2 ДаДа

5 Подтверждение соответствия
средства измерений метрологическим
требованиям

.Ща Да

3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
3.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:
- температура окружtlющего воздуха, ОС ............,........ ...от +15 до +25.

З.2 Полевые измерения (измерения на открытом воздухе) должны проводится
при отсутствии осадков и порывов ветра при температуре окружarющего воздуха от -25

до +б5 оС.

Прluечанuе - Прu провеdенuu поверочньlх рабоm условuя окруэrаюtце cpedbt
среdсmв поверкu (рабочм эmалонов) dо.lэrньt сооmвеmсmвовапь реzлаuенпuруeuьlм в uх
uнсmруiцurа по эксfuуаmацuч mребованuяu.

ll
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5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

5.1 При проведении поверки должны применяться средства поверки, указанные
в таблице 3.
Табли 3_с по ки

5.2 Все средства поверки должны быть исправны и иметь действующие
документы о поверке (знак поверки).

5.3,Щопускается примене}iие других средств поверки, удовлетворяющих
требованиям настоящей методики поверки и обеспечивающих точность передачи единиц
длиЕы и плоского угла поверяемому cкalнepy.

6 ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6.1 При выполнении операций поверки должны быть соблюдены все требования
техники безопасности, реглzlri{ентированные ГОСТ l2.|.0l9-20l'l, ГОСТ 12.1.038-82,
ГОСТ l2.3.0l9-80, действующими кПравилами технической экспJryатации
электроустtlновок потребителей>, кПравилами техники безопасности при экспJryатации
элекгроустltновок потрбителей>, а также всеми действующими местными инструкциями
по технике безопасности.

6.2 Все блоки и узлы, а также используемые средства измерений должны быть
надежно заземлены. Коммутации и сборки электических схем дш проведения измерений
должны проводиться только на выключенной и полностью обесточенной aшпаратуре.

Операции поверки,
требующие

применения средств
поверки

Метрологические и технические
требования к средствarм поверки,

необходимые &rя проведения
поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

п. 8 подготовка
к поверке и
опробование
средства измерений

Средство измерений темпераryры
воздуха в диапазоне от -25

до +65 ОС,

с абсолютной погрешностью
измерений температуры 0,2 ОС

Измеритель парzl},tетров
микроклимата
Метеоскоп-М,
рег. N9 З2014-1l

п. l0.1 Опрелеление
диапазона и
абсолютной
погрешности
измерений

расстояний

Эталоны единиц велиtшн,

соответствующие требованиям
к рабочим этмонам 2-го разряла
по приказу Росстандарта
от 07 июня 2024 r Ns |З'14
коб утверхцении Государственной
поверчной схемы д'rя
координатно-временных средств
измерений>

п. 10.2 Определение
диапазона и
абсоrпотной
погрешности
измерений углов

Эталоны единиц велиttин,
соответствующиетребованиям
к рабочим эталонalм 3-го разряда
по приказу Росстандарта
от 2б ноября 20l 8 г ]ф 2482
<Об утвержлении Государственной
поверочной схемы дJIя средств
измерений плоского угла)

Кот"тплекс геодЕзлltlеских
базисов ФГУ <32ГIм|4уI
Минбороны России>,

рг. N 42877-09

Рабочий этiллон едиЕицы
д;л'yltlbl2 разряда
в диllпазоне значений
от 0 до 20l б м,

рег. JФ 3.1 .ZБН .29З8.202З



7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВД ИЗМЕРЕНИЙ'7.| Внешний осмотр производится визуально.
При проведении внешнего осмотра должно бьпь устмовлено соответствие сканера

следующим требованиям:
- соответствие внешнего вида cкalнepa описанию типа средства измерений;
- отсутствие механических повреждений и других дефектов, способньж окzrзать

влияние на безопасность проведения поверки или результаты поверки;
- на задней панели сканера должен быгь нанесен заводской номер сканера;
- комплектность cкtiнepa должна соответствовать руководству по эксплуатации.

8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИИ
8.1 Перед проведением поверки сканера пеобходимо ознакомится

с руководством по экспJryатации.
8.2 Провести контроль пар:l!tетров окружающей срелы (темпераryр4 вл:DкIlость

окружzlющего воздуха) в помещении, где проводится поверка. Условия поверки должны
соответствовать требованиям п.3 настоящей методики.

8.3 Вьцержать поверяемый сканер не менее 4 часов при условиях, указанных
выше.

8.4 Подготовить средства поверки к работе в соответствии с эксплуатационной
документацией на них.

8.5 При опробоваrии должно быть установлено соответствие следующим
требованиям:

- отсутствие качки и смещений неподвижно соединенньtх дgгzлJIей и элементов;
- плавность движения подвижньц дет:rлей и элементов;
- правильность взммодействия с комплектом принадлежностей;
- работоспособность всех функциона,тьньrх узлов и режимов.

9 ПРОВЕРКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СРЕДСТВД ИЗМЕРЕНИИ
9.1 Идентификациямикропрограммногообеспечения(дмееМПО)выполняется

в следующем порядке:
- запустить ПО Саrtчrеr
- в меню <Device Management) перейти в пункт информации о cкaнerrе;
- считать номер версии в строке <Firmwаrе чеrsiоп).
9.2 Идентификация программного обеспечения (да;lее - ПО) Сарturеr

вьшолняется в следующем порядке:
- запустить ПО Саrtчrеr
- в меню <Update> перейти в пуню информации о ПО;
- считать номер версии в строке <Счпепt version>.
9.З Идентификация ПО OmniSLAM Маррег выполняется в следующем порядке:
- запустить ПО OmniSlam Марреr
- в меню <File> перейти в пункт информации о кАЬочt>;
- считать номер версии в сцоке <Счпепt version>.
9.4 Идептификационные дzlпные ПО и МПО должны соответствовать данным,

приведенЕым в таблице 4.

Таблица 4 - Иденти икационные данные п
Идентификационные данные (признаки)

Идентификационное нмменование ПО мпо Сарtчrеr
OmniSLAM

Марреr
Номер версии ПО з.4.6 не ниже 1.0.8

Щифровой идентификатор По

аммного обеспечения

)

Значение

не ниже 2.17.7
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10 ОПРЕДЕЛЕНИЕМЕТРОЛОГИЧЕСКИХХАРАКТЕРИСТИКСРЕДСТВА
ИЗМЕРЕНИИ

l0.1 Определение диапаlона и абсолютной погрешности измерений расстояний
10.1.1 Выбрать такие пункты базисц расстояния между которыми (не менее

четырех) охватывtlют весь диапазон измерений cкalнepoB.
l0.1.2 Установить марки на выбранные rryнкты базиса.
10.1.3 Включить поверяемый сканер и привести его в рабочий режим согласно

руководству по экспJryатации.
10.1.4 Произвести ск:lнирование местности сканером, двигalясь по траектории,

огибающей все выбранные пункты бzвиса (выбранные пункты базиса должны нalходится
внутри описываемой при сканировании таектории движения).

l0.1.5 Сохранитъ данные, полученные при сканиров,lнии.
l0. l .6 Обработать данные, поJryченные при скмиромнии.
10.1.7 Лока.пизовать точки облака, относящиеся к отсканированным Mapкalпr, при

помощи прогр:lммного обеспечения OmniSLAM Марреr.
l0.1.8 Вышслить расстояния межлу выбранньп,tи пунrгами базиса.
10.2 Определение диапазона и абсолютной погрешности измеревий углов
10.2.1 Выбрать такие rryнкгы бiц}иса, угол между которыми известен.
10.2.2 Установить марки на выбранные rryнкгы базиса.
10,2.3 Произвести сканирование местности сканером, двигaшсь по таектории,

огибающей все выбранные пункты базиса (выбранные пункты базиса должны находится
внутри описываемой при сканировании Iраектории движения).

10.2.4 Сохранить данные, поJryченные при сканировании.
10.2.5 обработать дtlнные, поJryченные при сканироклнии.
10.2.6 Локализовать точки облака, относящиеся к отскalнированным MapKaJ\.r, при

помощи програп.rмного обеспечения OmniSLAM Марреr.
l0.2.7 Вьтчислить горизонтiцьный угол и вертикмьный угол между выбранньтми

пункгами базиса.

1l ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

Определить абсолютную погрешность измерений каждого из расстояний /l;11.1

по формуле:
Д\=l,,,u_i-lrr_i,

Где luru_; - рез}льтZlт измерний i-го расстояния сканером;
lrr_; - действительное значение длины i-ой линии базиса;
i: l . . .и - порядковый номер линии базис4 п>3.
l1.2 Определить абсолютную погрешность измерений углов по формуле:

Да = aurn - аr*
дý = ýu*- F,,,

где /а - абсолютн.ц погрешность измерений горизонтальных углов;
лdР - абсоlпотнtц погрешность измерений вертикzrльных углов;
а,,зи - результат измерений горизонт:lльного угла сканером;
аэл - действительное значение горизонтального угла базиса;
Pu", - рзультат измерений вертикального угла сканером;
fr. - действительное значение вертикаJIьного угла базиса.
За вели.шну абсоrпотной погрешности приItять м:lксимalльное по модуJIю значение

из поJryченньrх значений Аа и ДР .

11.3 Результаты считать положительными если измеренные сканером значения
расстояния охватывalют весь диапазон измерний расстояний сканера, достигнутые
значения абсолютной погрешности измерений расстояний и абсолютной погрешности
измерений углов соответствуют значениям, приведенным в таблице l .
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12 оФормлЕниЕрЕзультАтовповЕрки
|2.1 Обязательное оформление протокола поверки не требуется. По заявлению

владельца изделия иJIи лица, предстilвившего его на поверку, возможно оформление
протокола поверки.

l2.2 Сведения о результатах поверки сканера передzlются в Федеральный
информационньй фонд по обеспечению единства измерений.

12.З По заявлению владельца сканера или JIица, представившего его на поверку,
в сJryчае положительных результатов поверки (подтверждено соответствие сканера
ме,грологическим требованиям) вьцается свидетельство о поверке.

|2.4 По змвлению владельца сканера или JIица, представившего его на поверку,
в случае отрицательньD( результатов поверки (не подтверхдено соответствие сканера
метрологическим требованиям) вьцается извещение о непригодности к применению.

|2.5 Способ защиты средства измерений от несанкционированного вмешательства
представлен в описalнии типа, допоJIнительньIх действий по соблюдению требований
по запIите средства измерений от несанкционировalнного вмешательства не 1ребуется.

Нача.пьник отдела ФГБУ кГНМI_{> Минобороны России
К.А. Шарганов



Приложение А
(ркоменлуемое)

СТРУКТУРА ЛОКАЛЬНОЙ ПОВЕРОЧНОЙ СХВМЫ
для cкalнepoB лазерньrх мобильньж OmniSLAM

в соответствии с Государственной поверочной схемой

для средств измерений плоского угла

Начальник ФГБУ кГНМЩ> Минобороны России
Т. Мамлеев

Комплекс геодезических базисов ФГУ (З2 ГНИИИ
Минобороны России>

в качестве эта.пона 3-го разряда в соответствии
с Государтвенной поверочной схемой для средств

измерений плоского угла

^=3"
\о

Метод прямых измерений

Сканеры лазерные мобильные OmniSLAM
от 0 до 3бOО

^:0,005...0,0l5,

фF
{
U


